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关于实施无公害农产品整体认证的意见

各省、自治区、直辖市及计划单列市农产品质量安全中心（无公害农产品工作机构），新疆生产建设兵团农产品质量安全中心：

    为适应农业发展的形势需要，实现无公害农产品认证与现代农业示范区和标准化生产示范园（场）建设等工作的有机衔接,充分发挥无公害农产品在制度规范、技术标准、全程控制、档案记录、包装标识、质量安全追溯等方面的优势，大力推进农业标准化生产，积极推动农业生产方式转变，从生产源头提升农产品质量安全水平，根据《无公害农产品管理办法》、《无公害农产品产地认定程序》和《无公害农产品认证程序》规定，现就实施无公害农产品整体认证（以下简称“整体认证”）提出如下意见：

    一、总体思路

    紧紧围绕无公害农产品“保障消费安全、满足公众需求”的发展任务，以强化质量安全为主线，以提高无公害农产品认证有效性、保障质量安全为目的，在坚持现有认证制度条件下，创新工作推进机制，将申请人最近3年计划种植（养殖）所有产品的认证由过去的需要多次申报调整为一次申报的整体认证方式，实现从保障单一产品安全向控制基地生产过程安全的方式转变，从产品合格性评定向生产主体综合性评价的方式转变,改进标志的使用方式，强化标志的质量证明和质量追溯的功能，发挥无公害农产品标准化生产的示范带动作用，全面加快无公害农产品又好又快发展。

    二、申报条件
    申请人须具有一定生产规模,组织化程度高、质量安全自律性强，并按有关要求提交申报材料。

    （一）主体资质要求。申请人应具有集体经济组织、农民专业合作社或企业等独立法人资格。

    （二）产地规模要求。生产基地应集中连片，产地区域范围明确，产品相对稳定，具有一定的生产规模。
    （三）生产管理要求。由法定代表人统一负责生产、经营、管理，建立了完善的投入品管理（含当地政府针对农业投入品使用方面的管理措施）、生产档案、产品检测、基地准出、质量追溯等全程质量管理制度。近3年内没有出现过农产品质量安全事故。

    （四）申报材料要求。除现有无公害农产品认证需要提交的材料外，还要提交土地使用权证明、3年内种植（养殖）计划清单、生产基地图等3份材料（见附件）。其中《无公害农产品产地认定与产品认证申请书》封面的材料编号在原编号基础上加后缀“ZT”，申报类型选择整体认证。
    三、认证审查和监管

    （一）加强认证材料审查，严格把握整体认证条件。各级工作机构要按照各自认证审查重点,针对整体认证资质条件要求严格审核，尤其要加强质量控制体系、农业投入品使用、生产记录档案等农产品生产质量安全控制能力的审核把关，切实增强责任意识。

    （二）科学检测产品，防范质量安全风险。对申报时可收获产品严格按照现行抽样原则确定检测产品数量，对尚未生产的产品,要在产品上市前依据同样的原则进行补充检测,补充检测的产品检测结果报省级工作机构审核并留存。

    （三）加强现场检查，科学评定主体质量安全生产能力。实施现场检查时，应根据实际情况，在《无公害农产品认证现场检查评定项目表》基础上，适当增加、细化评定项目内容，核实申报产品的具体信息，突出生产主体质量安全生产能力以及风险防范能力的检查。部中心和各专业认证分中心要增加整体认证产品的现场核查比例，加强对申请人资质条件和产品检测等情况的核查工作。

    （四）建立证后监管的长效机制，确保农产品质量安全。各级工作机构要依据无公害农产品监督管理相关法律法规和规范性文件的要求，制定切实可行的监管措施，突出对整体认证产品的全程监管，加强对产地环境、生产记录、投入品使用和包装标识等重点环节的监控，适当增加整体认证产品的抽检比例。要探索完善标志使用模式，引导整体认证申请人依法规范使用无公害农产品标志，增强无公害农产品标志的权威性和影响力。对产品认证后补充检测和监督抽检中出现不合格产品的获证人，要暂停全部产品认证证书的使用，并责令限期改正。

    四、工作措施

    （一）统一思想认识，加强组织领导。整体认证工作是在我国现有的无公害农产品认证制度框架内，对无公害农产品工作的开拓和创新，要求高，政策性强，意义重大。各级工作机构要统一思想认识，切实加强组织领导。要结合本地区、本行业实际情况，按照资质从严、积极推动、稳步推进的原则，因地制宜制定切实可行的整体认证实施方案和推进措施并报部中心备案，对主体资质、质量控制、证后监管等达到相应条件要求的申请人，成熟一个认证一个。

    （二）强化培训宣传，切实做好服务。整体认证是无公害农产品认证的新模式，各级工作机构要有针对性地开展整体认证方面的培训宣传和服务工作，并努力实现在标志使用方面的创新。通过宣传整体认证和标准化示范创建等工作，进一步提升无公害农产品的品牌影响力，形成无公害农产品与农业标准化生产紧密衔接的良好机制。

    （三）加强政策支持，确保取得实效。各级工作机构要在农业行政主管部门的领导和支持下，加强对整体认证申请人的指导和扶持，在资金投入和政策上予以倾斜，确保整体认证工作取得实效。

                               二○一一年七月二十九日
附件

无公害农产品整体认证申报材料清单及要求
    一、《无公害农产品产地认定与产品认证申请书》

    二、附报材料目录（含页码）

    三、国家法律法规规定申请人必须具备的资质证明文件

    《营业执照》、《商标注册证书》（有商标产品）、《食品卫生许可证》或《食品生产许可证》（初加工产品）等复印件。

    四、《无公害农产品内检员证书》

    五、无公害农产品生产质量控制措施

    包括申请人基本生产情况简介、组织管理机构图及其相关人员的责任和权限（具体到人）、产品检测管理、记录管理、教育培训、质量安全控制、产地环境保护、病虫草害防治、农（兽）药使用管理、肥料使用管理等方面的相关文件和制度，产品检测的原始档案等。

    六、无公害农产品生产操作规程

    提交申请人现有种植（养殖）产品的生产操作规程，但需制定计划生产清单上每个产品的操作规程备查。

    七、生产记录 

    提交购买各种生产资料、农（兽）药使用（包括名称、用量、防治对象、使用和停用日期或收获日期等）、肥料使用（包括名称、用法、用量等）记录。

八、《产地认定证书》或者《产地环境检验报告》和《产地环境现状评价报告》或者《产地环境调查报告》

九、《产品检验报告》

    提交申请人申报时可收获产品按照现行产品抽样数量原则检测的《产品检验报告》。

十、土地使用权证明

提交土地租赁或承包合同、滩涂或水域的养殖证等土地使用权的证明性材料。
    十一、3年内种植（养殖）计划清单

    含种植（养殖）的品种、面积（规模）、产量、种植（养殖）周期等内容的种植（养殖）计划清单。
十二、生产基地图

十三、其他材料
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